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ПІДВИЩЕНОГО РИЗИКУ 
Розглянуті види реакції організму людини як форми її поведінки на почуття страху. 

Професійна діяльність працівників ОВС у ряді 
випадків пов'язана з ризиком для життя, що нерідко 
може викликати почуття страху Страх є реальною 
частиною життя і, як біль, належить до категорії 
найбільш розповсюджених почуттів Залежно від 
своєї біологічної або соціальної значності, страх від 
дійсної, або уявної загрози, може проявлятися в ши
рокому діапазоні. 

Актуальність вивчення проблеми ролі страху в 
організації професійної діяльності визначається тим, 
що залежно від сили його переживання суттєво змі
нюється психічна діяльність індивіда і, перш за все, 
оцінка реальної ситуації. Значне зростання кількості 
помилок, які допускаються у стані страху, суттєво 
збільшує фактор ризику у правильності рішень, які 
приймаються. Особливо важливо враховувати це в 
умовах роботи з підвищеним ризиком, коли помил
ка, яку допустили, тягне за собою можливість втра
тити життя, як того, хто приймав таке рішення, так і 
тих, на кого поширюється його виконання Ця про
блема є однаково гострою в усіх 
"життєнебезпечних" професіях, в яких особливо 
необхідна висока стійкість до дій професійно-
небезпечних факторів середовища 

Відносно даної проблеми існує багато дослі
джень, які вивчають стресостійкість (стійкість до 
стресів) з метою підвищення професійної стійкості. 
Однак стан стресу завжди пов'язаний з екстремаль
ними умовами впливу середовища яке неодмінно 
викликає почуття страху, однак ця сторона питання 
залишається ще мало вивченою [1,2]. 

Якщо існує проблема професійних стресових си
туацій, то слід говорити про проблему професійного 
почуття страху, рівень його розвитку і проявлення, 
стійкість і схильність. Ці питання викликають по
требу розгляду можливих шляхів оцінювання страху 
в його якісному та кількісному проявленні, як однієї 

з найбільш важливої характеристики, що визначає 
професійну придатність. 

Оскільки страх і біль входять до структури орга
нізації адаптивних процесів життєдіяльності, то їх 
необхідно розглядати як важливі професійні якості. 
1 в силу того, що цей емоційний стан суттєво впли
ває на психічну діяльність, виникає необхідність 
розробки методів з його кількісного та якісного оці
нювання. 

Таким чином, професійна діяльність працівників 
ОВС систематично пов'язана з ризиком для життя і 
належить до однієї з найбільш "життєнебезпечних" 
професій, що потребує значної уваги стосовно рі
шення задач профвідбору та профпідготовки. Відсу
тність такого роду робіт і визначило направленість 
досліджень, які провадяться в пошуках оцінюваних 
характеристик професійного почуття страху. 

Вибір та обгрунтування методів дослідження. 
В основу розробки та обгрунтування такої мето

дики був покладений той факт, що будь-яке регулю
вання адаптивної поведінки людини потребує наяв
ної можливості посилити, або загальмувати ту або 
іншу відповідну реакцію. Фактично, не залежно від 
конкретного змісту, регулювання слід розглядати як 
дихотомічну систему організації особливості пове
дінки. Тобто, розглядаючи страх, як реакцію на на
вколишні впливи (впливи середовища), слід мати на 
увазі зворотну його реакцію - впевненість або смі
ливість. Та чи інша реакції носять умовно рефлекто
рний характер і визначаються можливістю вирішен
ня ситуації. Саме ступінь вирішеності (визначенос
ті) виникаючих "треба'" визначає впевненість у своїх 
силах, а невизначеність - сумнів у своїх силах [3, 4] 

Різний стан організму, який впливає на функціо
нальні (різноманітні) можливості, суттєво визначає 
межі навколишнього впливу Для досягнення пози
тивного результату у людини може не вистачити 
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сили, що викличе невпевненість і необхідність від
мовитися від попередніх успішних дій. Отже, визна
чити еталонні засоби впливу для оцінки стійкості й 
розвитку страху неможливо без урахування поточ
ного стану індивіда. Переживання страху, як невпе
вненості й сміливості, як впевненості у досягненні 
необхідного результату, можуть викликати, через 
неспецифічні реакції, необхідну реакцію управління 
відповідної поведінки, яка буде укладатися в його 
посиленні, або послабленні. 

Таким чином, процес може бути активно подав
леним (загальмованим), або посиленим (збудже
ним). Всю велику кількість варіантів організації 
адаптивної поведінки, стосовно досягнення цілі, 
можна систематизувати між двома протилежними 
формами - "наступати" і "відступати". Між ними 
знаходиться пасивна форма вичікування - як перехі
дна, коли немає можливості оцінювати ступінь пе
реваги у відношеннях "можу-треба" [5]. 

Посилення, або послаблення активності поведін
ки для досягнення рівноважного стану з середови
щем, в однаковому ступені можуть спостерігатися 
як у стані впевненості, яка надає сміливості, так і в 
стані невпевненості, яка викликає очікування невда
чі, сумніви і навіть страх. 

Сама форма активної поведінки може бути сис
тематизована в дихотомічній структурі відношень 
від активного наступу до активного відступу. Фак
тично, активність має помірне проявлення і може 
бути представлена у вигляді визначеної шкали, на 
якій умовно можна визначити крайні стани активно
сті, як (+1) і (-1). Пасивний стан, який відображає 
рівновагу в проявленні двох форм активності, може 
мати визначений ступінь напруженості від 0 до 1, 
або свого максимуму. 

Отже, можна активно наступати і активно посту
патися і, як розділ між цими формами активної по
ведінки, в точці переходу з однієї в другу, буде зна
ходитись пасивна форма "замирання" вичікування. 
Так як кожна з активних форм поведінки має свої 
центри регуляції, які не залежать одне від одного і 
можуть виступати з різним ступенем прояву своєї 
активності, то їх взаємовідносини можна виразити 
не тільки як дихотомічні, але і як ортогональні. Тоді 
ступінь напруженості, при їх одночасній участі, бу
де відображений довжиною вектору в цьому орто
гональному просторі, а координатний кут його на
хилу буде вказувати на співвідношення кожної з 
форм активності у ступені напруженості поточного 
процесу. 

Загальна регуляція вибору поведінки між 
"наступати-поступатися" і подальшого їх посилен
ня, збереження або послаблення забезпечується 
процесом збудження або гальмування відповідних 
вироблених механізмів поведінки. 

Сам процес збудження або гальмування в коор
динації поведінки має неоднозначний прояв і 
пов'язаний із змінами посилення або послаблення 

поведінки, яка проявляється, її прискорення або 
уповільнення, ускладнення або спрощення. Така 
структура поведінки визначена її організацією в 
тривимірному просторі подій, який характеризуєть
ся силою, часом і складністю. 

Залежно від вроджених можливостей, поточного 
стану й рівня підготовленості в даному просторі 
визначається інша організація можливої поведінки. 
Кожен з компонентів, які входять до даного триви
мірного простору життєдіяльності, носить незалеж
ний характер і потребує адекватного урівноваження 
зі сторони організації індивідуальної поведінки. За
лежно від відповідних можливостей індивіда визна
чається організація його адаптивної поведінки. Сту
пінь недосяжності середового впливу лімітує трива
лість в її перебуванні. Для забезпечення пристосу
вальних процесів регуляції поведінки крізь механіз
ми гальмування та збудження, останні мають змі
нюватися відповідно одне від одного в таких харак
теристиках, як сила, швидкість протікання та розпо
всюдження [6, 7]. 

Остання характеристика визначає складність по
ведінки і пов'язана з кількістю нервових центрів, які 
беруть участь в її організації, і можливою варіатив
ністю вибору з числа певних форм. Наявність ви
значеного вибору призводить до необхідності оцін
ки, якій надається перевага. Остаточний вибір зале
жить від розрізнення переваги в домінуванні того чи 
іншого динамічного стереотипу поведінки. 

Так званий поріг чуттєвості не залишається по
стійним і залежить від конкретних умов, об'єктивно 
середових відносин. Концентрація уваги підвищує 
розрізненість сприйняття, а іррадіація знижує її до 
повної неуважності. 

Природно, що всі ці характеристики, які лежать в 
основі організації психічної діяльності, опираються 
на морфофункціональні механізми організації нер
вової системи, які і визначають індивідуальні особ
ливості її протікання. Оцінка адекватності середово
го впливу і морфофункціональної схильності є ос
новою у вирішенні задачі професійної придатності і 
ступеня готовності до здійснення діяльності заданої 
трудності. Така багатофакторна організація поведін
ки має різноймовірні взаємокомпенсуючі форми, 
коли один відсутній фактор, який забезпечує органі
зацію поведінки, компенсується надміром другого. 
У кожному стані кількість таких взаємокомпенсую-
чих варіантів представлена по різному. 

Існуючі методики багатофакторного аналізу в 
математичній статистиці, методи кластерного аналі
зу, побудова багатопрофільного портрету особисто
сті в психологічних дослідженнях сьогодні не дали 
достатньо ефективних методів паспортизації особи
стості. Головна причина такого результату пов'язана 
з тим, що складаючи набори різних ознак поведінки 
або факторів, які визначають його організацію і по
требують аналізу, не враховувались такі умови ви
бору, як рівень складності тих просторів, з яких во-
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ни вибиралися Не менш важливою причиною, яка 
ускладнює рішення питання, є наявність різних оди
ниць виміру співставляємих факторів. 

Таким чином, рішення поставленої задачі вико
ристання оцінки страху, як невід'ємного стану в 
організації адаптивної поведінки, повертає до необ
хідності використання теорії поля, яку висунув К. 
Левін. Для опису дії будь-якого поля необхідно виб
рати простори його подання Якщо ускладнення 
поведінки пов'язано з сполученням різних полів, то, 
дійсно, новий рівень організації повинен описувати
ся не на підставі вихідних базисних характеристик, а 
на узагальнених в кожному з них, в яких врахову
ються всі можливі форми адаптивної відповіді, як 
одного значення, які приводять до одного кінцевого 
результату. 

Такий підхід дозволяє не збільшувати розмір 
простору при описуванні поведінки на більш склад
ному рівні. Це, в свою чергу, дає можливість співс
тавити дії закономірностей організації поведінки на 
різних рівнях складності його побудування. 

В силу того, що сумірність оцінки впливу факто
рів середовища робиться відносно до поточного 
стану, і значимість одного й того ж фактора в різно
му стані має різноманітну силу впливу, необхідно 
робити ошнку не в абсолютних одиницях, а у вигля
ді відношень, що дозволяє виразити необхідну ве
личину в частках одигіиці, або відсотках. Не менш 
важливим положенням є Вибір вихідних незалежних 
характеристик, і на підставі їх - побудови необхід
них п|юсторів подій або, по К Левіну, полів. 

Будь-які відносини з середовищем завжди 
пред'являють або створюють потреби, розв'язання 
яких може привести до задоволення, а при недоста
тньому їх розв'язанні - до незадоволення. Таким 
чинбм, незалежно від виду діяльності, пов'язаної з 
підтриманням рівноважного стану з середовищем, 
можна говорити про три вихідні базисні характерис
тики: потрегЗй в необхідній поведінці, розв'язання 
цієї потреби й задоволенні отриманим результатом, 
що породжує наступний простір відображення по
дій. 

У даному випадку розв'язання, як узагальнююча 
характеристика об'єднує поточний стан, схильність 
до середової обумовленості й рівень готовності до 
впливу зовнішнього середовища, а в свою чергу, 
потреба також є узагальнюючою характеристикою і 
містить в собі духовні, матеріальні та фізичні ком
поненти. Відповідним чином задоволеність забезпе
чується певними компонентами "що треба" Адеква
тні ; цим" поняттям, які часто використовуються в 
оцінці потреби, є поняття "треба-не треба", в оцінці 
розв'язання "можу-не можу"; в оцінці задоволеності 
"хочу-не хочу" Ці три дихотомічні пари складають 
відповідні шкали виміру. 

Будь-яка виникаюча потреба викликає відповідне 
бажання його задовольнити Саме бажання є 
суб'єктивною оцінкою потреби, яка виникла і може 
реально переважати, рівнятися або недостатньо оці

нювати дійсну необхідність, що фактично є природ
ною помилкою в оцінці середового впливу. Праг
нення задоволення призводить до періодичного ко
ливання реакції "досягнення-уникнення" зі згасаю
чою амплітудою, що є основою ефекту незакінчених 
дій або ефекту "зейгарник". Частота таких коливань 
і коефіцієнт їх згасання відображають індивідуальні 
особливості організації адаптивної поведінки. 

ТІЗСбв Таке відношення можна виразити як 15 — — б і. 
хоч)' 

Якщо дорівнює одиниці, то досягається адекватне 
задоволення. У противному випадку відмічається 
суб'єктивна помилка, яку можна представити так: 

або о < М ^ ^ о . 
хочу ХОЧ)' 
Перебування в конкретних середо в их умовах 

призводить до утворення стереотипних форм пове
дінки, що і визначає розв'язання виникаючих ситуа
цій, і уявленні про суб'єктивні можливості індивіду. 
При проявленні будь-якої потреби виникає оцінка 
розв'язання ситуації, що висловлюється у проявлен
ні впевненості або сумніву в досягненні необхідного 
результату. 

Такі відношення можна виразити як і$ Т Р Е 6 А <; І . 
можу 

При незбіжності значень виникаючої потреби і мо
жливості її задоволення спостерігаються або впев
неність, або сумніви. Значення цих оцінок залежать 
від того, наскільки 1 - т р с ^ * або м о жУ~ тР е'5 а $ ( ) 

можу можу 
Чим більше ці відхилення від одиниці, тим сильніше 
буде проявлятися прагнення до уникнення або по
чуття остороги і невпевненості, або, навпаки, праг
нення досягнення, впевненості. У даному випадку, 
як в попередньому, відзначається можлива незбіж
ність характеристик і ця різниця визначає загальну 
спрямованість організації поведінки Набутий досвід 
у правильності вибору адекватних форм поведінки 
може приводити до формування стійких стереоти
пів, що залежить від успіху або невдачі їх вибору. 

Останній впливає на подальший зріст бажання 
продовжувати вибрану форму поведінки і зміни ве
личини характеристики "хочу". 

Отже, або о о або 
можу можу 

0 ^ можу-хочу $ р 

можу 
Величина "хочу", яка змінюється, визначає амп

літуду відхилення в реакції "уникнення-досягнення ". 
Таким чином, реакція "уникнення-досягнення" або 
ефект "зейгарник" несе в собі, залежно від середо-
вих умов, три складові характеристики, спрямова
ність загальної реакції, амплітуду можливого відхи
лення цієї спрямованості, швидкість можливої зміни 
в її проявленні при задоволенні потреби та наявності 
певних можливостей. Ці характеристики є індивіду
альними показниками прояву ефекту "зейгарник". В 
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літературних джерелах, які описують використання 
ефекту, в дослідженнях, які проводяться, ці особли
вості не відображались, що значно знижувало його 
діагностичну значимість [7, 8]. 

Ефект "зейгарник" в повній мірі може бути ви
користаний в оцінці стану страху, оскільки уник
нення є відображенням невідповідності відношення 
потреби (треба) та її забезпечення (можу) і проявля
ється в невпевненості досягнення, або дихотомічно
го страху характеристики - впевненості або сміливо
сті. 

Таким чином, вимірювання ступеню прояву 
страху або сміливості пов'язано зі шкалою 
"впевнений-не впевнений ". Чим більше проявляється 
невпевненість, тим більш чітко спостерігається обе
режність. Тому повний простір, в якому відобража
ється міра страху і сміливості можна представити в 
системі: "можу-неможу", "треба-не треба" [9]. 

Аналогічним чином можна побудувати простір, в 
якому відображена міра успіху і невдачі, задоволен
ня і незадоволення. У такому випадку одна з діаго
налей цього трьохмірного простору буде мірою 
емоційного стану від максимально негативних емо
цій в вершині, де досягає свого найбільшого значен
ня нерозв'язання, потреба і незадоволеність, до ве
ршини, де максимальне розв'язання, повна задово
леність і немає потреби. 

Однак ці залежності не є визначаючими в описі 
страху, як важливого показника для будування ада
птивної поведінки та використання його оцінки для 
відбору по професійній придатності або готовності 

до виконання завдання певної складності. Зазначені 
емоційні стани безпосередньо супроводжують про
явлення почуття страху та сміливості й належать до 
неспецифічної форми реакції в їх супроводженні. 
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Национальний университет внутренних дел 

НЕБЛАГОПРИЯТНЬІЕ ЗМОЦИОНАЛЬНЬІЕ СОСТОЯНИЯ 
РАБОТНИКОВ ОВД И ПУТИ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ 

Рассмотреньї стрессовьіе профсссиональньїе ситуации рабстников ОВД, снижающие зффективность их 
деятельности, и предложенн пути их пенхолої нческой коррекции. 

Длительное время в органах внутренних дел не 
ставилась специальная задача коррекции неблаго-
приятнмх змоциональньїх состояний сотрудников. 
Сами состояния не признавались фактором, сущест-

венно влияющим на результати работм, а если и 
признавались, то инициатива по приведенню их в 
оптимальньїе рамки адресовалась самому работни-
ку. Известно, что в повседневной деятельности ра-
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